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A fizetési javaslat tárgyalása,
A húsvéti szent ünnepek után összeült ország­

ét ülés elsu sorban a nem állami tanítók fizeté­
sének rendezi^ér<il szóiéi törvényjavaslat tár­
gyalásához fogott. A jelekből Ítélve a javaslat 
tárgyalása hosszabb időre fog kinyúlni, mert a 
nemzetiségi képviselők a magyar nemzeti állam 
kiépítésére irányuló intézkedéséit a javaslatnak, 
amelyeket a hazafias egyház hívei őszinte lel­
kesedéssel üdvözölnek, erős küzdelemmel meg­
döntőm törekszenek, nem törődve a tanítok 
anyagi helyzetével sem. amelyen tetemesen 
köiniviteni fog a javaslat, ha törvényerőre emel­
kedik!

Mi nem hisszük, hogy a nemzetiségek nem­
zetellenes küzdelme a javaslaton bármi csor­
bát ejtsen. Az egyház érdekei! Apponyi Albert 
gróf minden jogosult kifogás eseteben biz­
tosítani hajlandó, csak a felekezeti autonómia 
védelmének köpönyege alá bujkáló nemzetiségi 
törekvéseknek nem enged utat.

Az országgyűlési tárgyalást megelőzőleg párt- 
közi konferencia foglalkozott a törvényjavaslat­
tal. Ezen az értekezleten a javaslathoz Bizony 
Ákos, Máriússy Mihály, Csernuch János, hgry 
Béla és Bethlen István gróf szólották, akik a 
javaslatot általánosságban valamennyien elfogad­
ták és részben << kántori jarwlubnazások beszá- 
mitásn ellen, részben a magyar nemzeti népok­
tatás szelesebb körű biztosítása érdekében tettek 
észrevételeket.

-dpponi/i Albert gróf miniszter kijelenti, hogy 
a fizetésrendezésnél elment a mostani pénzügyi 
helyzet mellett a legvégső határig. Az évi húsz 
millió korona többletből hat millió koronát for­
dítanak a néptanítók fizetésének javítására és 
nem ö rajta midik, hogy érméi főbbet nem áldoz­
tad erre az orssátf ezidöszerint. A kántori jö­
vedelmeket illetőleg azt tartja, hogy ezeket nem 
lehet kivenni a fizetésből, mert magának a stó­
lának a kivételé legalább egy millió korona te-
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bértöbbletét eredményezne, a kántori jövedelem 
kivétele pedig öt-hat millió koronát. A javaslat 
különben is lényegesen kedvezőbb az előző (ör­
vényrendezésnél e tekint'then, amennyiben a 
kántori jövedelmeket a nyugdíj alapjául szolgáié 
fizetősbe beszámítja. Hangsúlyozza végül, hogy 
semmi olyan javaslat elől nem zárkózik el, amely 
a nemzeti törekvések biztosításának precízebbé 
tételét célozza. Miután a javaslatot bizonyos 
nemzetiségi körök kivételével minden pártállásé 
és felekezetű magyar ember általában örömmé 
fogadta, kéri az értekezletet, hogy azt általános­
ságban és részleteiben fogadja eu

Tóth János államtitkár a felszólalásokra vá­
laszolva kifejti- hogy a tanítói fizetéseknek ter­
ményekben való szolgál tatása a törvényjavaslat 
értelmében az illetékes tényezők egyetértésével 
megváltható. Utal továbbá arra. hogy a három 
esztendei átmeneti időnek a rm i/rándíté^ odm - 
nhztrativ szempontokból átkozik nett' :.'éi/ekbe ■ - 
nz iskotajömdarták érdekeit] sértené. Szenti vám i 
Árpádnak aggályai vannak a törvényjavaslat 
egyes rendelkezései ellen, de tekintettel arra. 
hogv nemzeti célokat szolgál, mégis megnyug­
vással fogadja.

A/'poin/i Albert gróf közoktatásügyi miniszter 
kijelenti, hogy már előkészítés alatt vau az a 
javaslat, amely a népoktatási költségek arány- 
lagosabb megoszlását célozza es amely lehe­
tetlenné teszi azt. hogy a jövőben a népnevelési 
terhek viselése alól bármely vagyon kivonhassa 
magát.

Az országgyűlési tárgyaláson Molnár János 
p re hát us, képviselő hosszas beszédben indokolta, 
hogy miért nem fogadja el a javaslatot. Indokai 
azonban nem azonosak még távolról sem ; 
nemzetiségi képviselőkével. Nyíltan és határo­
zottan kijelenti, hogy a javaslatnak a magyar 
nemzeti állam érdekében megállapított intéz­
kedéseit örömmel üdvözli, csak az eszközök al­
kalmazásának módját nem tartja meggyőződé­
sével összeegyeztethetönek.

Beszédjéből adjuk a következőket:
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iiuií-zfer ur ugvams estik azt 
- az! követen, hogy a haza 
•'•.vezeti hitvallásúi iskolájában 
uknk az államnak töltetlenül 
nyelvét, n magyart, legalább 
ma.var ajkú gyermekek gvn- 
rte mesen kifejezni tudják.
■ iv:avas.a'tiak szintén valóban 
k ait'ii zmusára, keresztény etn- 
mert az! óhajtja, hogy a liU- 
■ k anva.'i sorsa ívllen-

X . X; ■ : ; X-Oi tehát nemcsak nincs semmi 
; ■r-v.u.. avrislat eilen, hanem inkái'!' csali

A ; t lonmAt követek sokét elítéli, de azt mondja:
• mi. ho gv ezeknek más utón-módon 

e tórái n szarvukat és nem kellene 
össze« hitvallásoknak iskoláikra vu- 
üvtiíiáiá: érinteni, sérteni, mert egy 
állásos iskolák iránt intenzív lel- 
zminiszier, ezen lörvérivnyel kezében, 

árr - v kitünően hazafias, de nem tisztán magyar- 
; vácv akar tisztán magyarajka iskolába is bár- 
mitio" beleköthet •'•$ vérig zaklathatja annak az is- 

,r;:.k tanítói: és íe.nbatósigát, mert azon tégy el mi 
rziségek között, amelyeknek révén a fegyelmi jog 
, .V rész,/: magának kívánja tulajdonítani az állam.
: ■ >-. , _-v elvan vagyon, amely nagyon is tág értelmű 
és igv künn ven. télre magyarázható.

Az .é.atni támogatásról ez a véleménye:
Nincs továbbá — szerintem — az államnak, ki­

vált n paritásos államnak, amilyen a miénk, joga az 
állami iskoláknak adott anyag: és erkölcsi kedvez­
ményekkel a hitvallásos .»kólák állítását vagy fenn­
tartását megnehezíteni, mert az államnak, politikai 
hatalom lévén, hivatási, kötelessége és joga iskolá­
kat állítani csak a társadalom ebbéli jogának reá 
való ruházása tu ív tán vagyon, mely átruházás csak 
bizonyos körülmények felmerülése esetén történhetik 
meg és a társadalmi érdekei szerint korlátolt. A 
társadalomról pedig nem lehet észszerűen feltéte­
lezni azt, hogy azért adta át is kola állítási jogát es

az államnak, hogy mindebből önmagá­it pénzt
na6 kára legyen.” _

Mi! tesz e tekintetben, t. képv.seíőház, a törvény-
javaslaté Kn X'srt le»/, az állami és a hitvallá- 

nnnói között és a mérleget az eWbbiek-
...vára billenti le. Vájjon van-e reá alapja ? . Íme 

a Ikitvallásos tanítónak, a t. miniszter ur állítása 
szerint is. ugyanaz a kvalifikációja, ugyanaz a kép­
zettsége. riL’vanáz a műveltsége kell hogy legyen es 
van is. mint az állami tanítónak. A hit vallásos is­
kolai tanítónak a kötelessége is ugyanaz, ami az 
álla:;' tanítónak. Az óraszáma is egyetlen egvgyei 

Kevesebb a hitvallásos d-kula tanítójának, mint 
állatni támlának és a tananyaga sem kisebb egy 

szémerre! sem. Annak a hitvallásos iskola tanítójá­
nak két ellenőrzője van. vallási t. i. és világi. Sót 
mint'»,nk egy fúrna az óraszáma és a tananyaga, 
hanem határozottan merem állítani, hogy a hitval- 

I ti is, iskola tanítója tó!diet dolgozik, mint az ál­
latná''. Miérty Azért, mert inig az állami tanító réti­

én vsak 40—50 gyermekkel vesződik, hozzá 
nme rendszerint külön osztályban es palota- 
szerű épületekben, addig a szegény hitvallásos 
tanító so, 1110. süt ] di I gyermeket is oktat, 
számos helyütt osztatlan iskolában, és hozzá 
hí ág éppen nem palotaszerül épületekben, ha­
nem sokszor szalma- vagy nád löd el es hajlékban. 
Ezenfelül e nehézségek dacára, ugyanazon ered­
ményt kell elérnie, mint az állami tanítónak, mert 
különben jaj volna neki a Mr. tanfelügyelő részéről. 
Ehhez járul még. 1. képviselőház. az, hogy a hitval­
lásom tanítóknak messze visszanyúló és évszázadok­
ban gyökerező érdemeik vannak, líéges-régen ott 
állottak már ők a nevelés és a tanítás csarnokaiban, 
amidőn az állami tanítóknak még hirük-hamvuk 
sem volt. Hiszen ok oktatták legelőször a nemzet 
gyermekeit, ők voltak a magyar kulturáltak a legelső 
munkásai nélkülözések között és panasz nélkül, szá­
zadokon keresztül, ők folytak he a magyar nemzeti 
kultúrára.

[lát t. képviselőház, ezért, mert azok a hitvallásos 
iskolai tanítók előbb mertek létezni, azért, mert év­
századukon keresztül munkálták a haza javát és 
üdvét, azért érdemlik meg azt, hogy most inleriori- 
t.tisba kerüljenek anyagi téren az állami tanítókkal 
szemben ? — Ha már különbséget kell közöt­
tük tenni, akkor úgy vélem, hogy inkább a századok 
elismerésével koszoruzott hitvallásos tanítók elő­
nyére kellene különbséget tenni, annyival is inkább, 
mert a legelső magyar hitvallásos iskola felállításá­
tól, illetve a legelső magyar iskolának felállításától, 
mert hiszen akkor még nem is volt másról szó, 
vagyis a legkésőbb századoktól kezdve a mai napig 
nincs egyetlen egy nagy embere sem ennek a hazának, 
aki tudományának kincseit, illetve annak alapjait ne 
aj hitvallásos tanítóknak köszönhetné.

(írre, t. képviselőház, azt felelik, hogy a hitvallá­
sos tanítóknak az állami tanítókkal az anyagiak te­
rén való ekviparációja meg is történnék, de hát 
nincs reá pénz. Hátha nincs reá pénz, t. képviselő­
ház, akkor azt kérdezem, miért emelte az állam 
705.S79 koronával az állami tanítóknak a fizetését,
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amidőn az Államnak — mint előbb említettem - |
nincs joga az állami iskoláknak nyújtott anyagi ked­
vezményekkel a liitvallásos iskolák felállítását va.y 
ienlarlftsát megnehezileni ? Hogy ha nem volt pénze 
az államnak, hogy a hitvallás"? iskolák tanítóinak 
javadalmazását egyenlővé legye az állami tanítók 
összes j fi vedet iiiéve'. akkor hagyták volna inkább 
várni az állami tanítókat, akik már eddig is jobb 
anyagi viszonyok között voltak és no nehezítette 
volna meg az állam a hitvallásos iskolák fennállá­
sát a jövedelmi külömhözettel.

Mert I. képviselőház, mi volt már eddig is és mi 
lesz a jövőben is ezen javadalmazási külömhségnek 
a következménve "? Kitekintve attól, hogy a hitvnliá- 
sos tanítók folyton tövist fognak a szivükben hor­
dani, mert folyton bántani fogja őket az a tudat, 
hogv ugyanazon munkáért kiset b javadalmat húz­
nak az államtól, amelynek pedig éppúgy, süt mint 
kifejlettem, még nagyobb szellemi fáradozással szol­
gálnak, mint az állami tanítók, eltekintve, mondom, 
ettől t. képviselőház, a hitvallásos tanítók, hacsak 
heroikus hitbeli lelkidet nem lelkesíti őket, folyton 
arra fognak vadászni, hogv minél előbb állami isko­
lához jussanak s így az állam a hóval Iá sós iskolák 
legkiválóbb tanerőit halászsza el magának. Sőt az is 
megtörténhetik, hogy olyanok is fognak találkozni a 
In vallásos iskolák tanítói között, — mert melyik 
testületnek ne volna salakja — akik arra fogják hiz­
gatni a hitvallásos iskolát ientarló polgári községet, 
hogv változtassa az községivé a liitvallásos iskolát, 
mert ahhoz már csak egy lépés az államosítás, 
amelynél azt reményük, — amint rendesen történni 
j- szokott. — hogy az állam az ott talált tanerőket

jgv őket is átveszi. Hogy jredig az ilyen aller- 
kácio és kapaszkodás nem válik a hóval!ásos isko­
lák i-lőnvére, hanem azoknak fennállását nagyon is 
megnehezíti. — azt hiszem — ezt nem kell bizo­
nyítanom.

Az általam vallott államjogi axiómák szetint to­
vábbá «az államnak nem joga — és mivel jog és 
kötelesség mindig korrelativ —- nem is kötelessége, 
a család és a hitvallások iskoláinak összes anyagi 
kötelezettségeit magára vállalni, hanem igenis köteles 
azon iskolák fennállásához és feniartásához anyagi 
segélvlvel hozzájárulni, de csak részlegesen, kiegé- 
szitőleg, szükség esetén és a szükség határáig», 
vagyis, amint Cousin, a fiancia iskolatörvények elő­
adója l>3fS-han a parlament! en mondotta : «az ál­
lamhatalom feladata ott kezdődik, ahol az individuá­
lis erők hatása megszűnik.»

Financiális szempontból így érvel:
Azon politikai és elvi indokokon felül, ame­

lyeket kifejtettem és amelyek engem arra sarkalnak, 
hogy e törvényjavaslatot el ne fogadjam, van még 
kifogásom linanciális szempontból is e törvényjavas­
lat ellen. Így tűrhetetlen az, hogy a hitvallásos ta­
nítók korpótléka kisebb legyen az állami tanítók 
korpótlékánál. Az állami tanítók ugyanis az első öt 
év után már 400 korona korpótlékban részesülnek, 
azután minden öt évben 200—200 koronával kap­
nak többet. A hitvallásos iskolák tanítói azonban az 
első öt év után csak 200 koronát kapnak korpót­

lékul, a második öt év után csak Imi koronát, a 
harmadik öt év után ismét csak Kitt koronát, az­
után pedig 200—2011 koronát kapnak, K tekintetben 
is egyenlőséget kívánok és követelek, (éltévé mindig, 
hogy az állam semmiféle jogfeladás*. ne követeljen a 
segélyezett hitvallásos iskoláktól.

Azt, hogy erre nincs pénz, argumentumul el nem 
fogadhatom, azon egyszerű okból, mert volt is pénz. 
van is pénz és lesz is pénz, csak komolyan 
akarni kell.

Nekünk ugyanis már évek óta milliárdos költség- 
vetéseink varinak. Képzelhető-e az, hogy egy milliár­
dos költségvetésben ne volnának olvari tételek, ame­
lyeket vagy törölni, avagy legalább megkisehbiieni 
ne lehelne, amiből aztán mindjárt kikerülne az a 
4 5—0 millió, amely a korpótlék egyenlősítésére
szükséges ? Hogy pedig ez nem légből kapott állí­
tás. vagyis, hogv minden évben meg lehetne takarí­
tani a milliárdos költségvetésnél 4—ti. sőt több 
milliót is, fényesen és ékesen bizonyítják azok a 
több 100 millióra rugó pénztáti készletek, amelyek 
éven megmaradt többletekből szaporodtak fel és 
amelvekhő'1 a hírhedt darabont-kormány gyászos 
életét tengette.

Még egv nagy sérelmet rejt magában ez a tör­
vényjavaslat s ez az, hogy n kántortanitók kán'or: 
fizetését beleszámítja a tanítói fizetésbe akkor, mi­
kor állami segélyről van szó. A t. miniszter úr meg­
szüntette ugvan azt az égbekiáltó igazságtalanságot, 
amely szerint eddig a kántortanitóknak kántori fize­
tését beszámították ugyan a tanítói fizetésbe, de nem 
számítolták be a nyugdíjba. Ez a javítás azonban 
még nem elég. Tessék a kántori dijakat teljesen ki­
kapcsolni a tanítói fizetésből és a hiányt az állam­
nak pótolnia, természetesen ismét azon feltétel alatt, 
hogy jogfeladást ne követeljen érte cserébe.

Meg is mondom, miért követelem azt. hogy ki­
kapcsolják a kántori fizetést a tanítói fizetésből. 
Először azét!, mert a kántortanító az ő fizetését a 
kán torságért és nem a tanítóságért kajija. Akár jár 
az iskolába, akár nem. a kántor nemiig megkapja a 
fizetést, sőt vannak olyan helyek is, ahol nincs i< a 
kántornak tanítói teendője.

Ebből látszik, bogy a kántori és a tanítói fizetés 
egymástól független két dolog. Másodszor, a kántor- 
tanitóná! a kántorság csak magánioylalkozás, amelyet 
csak szabad óráiban végezhet. Neki az iskolában 
egy órát sem szabad elhanyagolnia a kántorság 
miatt. Ezért a szentmise, litánia, temetések, stb. ren­
desen csak a tanítási órák előtt vagy után vannak. 
Harmadszor, aki csak tanító, nem kántor is, az a 2. 
ft, 4 havi szünidő alatt mehet, ahova neki tetszik, 
rnig a kántortanitó állandóan oda van kötve a lak­
helyéhez. De azért fi is mehet, menet pl. akkor, mi­
kor" beáll a tél, a hó, a jég, a viz, — orgonáim, 
vagv temetni és az a tanító, aki nem kántvrtanitó, 
hanem csak tanító, éppen azért, mert csak tanító, 
fűlött szobából, pamlagoo heverve nézheti, hogy ho­
gyan fárad és küzkődik az időnek viharával az, aki 
nem tanító csak. hanem kántor is. De a fizetés mind­
kettőre nézve egyforma.

A kántortanitó tehát szabad óráiban végzi a kán-
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arre’.v szahaá órák som az államéi, sem 
hanem magáé a kántortanitóéi. Éppen 

H;b:;irak nem is mto» sona eszébe, hogy 
lanitúknak a kánsori járandóságát. — mert 

; heivf.it ezek is végeznek kántort teendőket 
,,,, :>. t heszámksa, Ezt csak a hitvaih.sos
nvriatiiáinál íeszi. mintha csak büntetni akarná 

■ |.,.rV nrvrt hitvallásos és nem állami tanítók.
3 kántori jövedelmet beszámítja az 

, 3 Imníorlanitói ‘ zesésbe. akkor számítsa be
,védelmét is. amelyet egyik vagy másik tanító 

:; lgsárt vagy rostakezelésért vagy szővetke- 
■••■i’vzóségér! vagy cgvéb vtivat óráéit kap. mert 

.-sen ugvanaz a"ráció, ez volna tehát a küvétke- 
,-s el táras.
Egvan. t Ház. ha egy gazda telivead egy mip-

.z imés: .■< megmon-ba neki. hogy reggel 'Mól este 
dolgozni s kap érte három korona negyven 

j. „ ; - 3 napszámos elvégezvén a dolgát reggel
„I 1 , natig. a szomszédnál is dolgozik hattól 

. ■ ;ö ,iI szintén kap negtven fillért ezért a
■■-"uriká.-rt - s a gazda, aki itt felfogadta, midőn tize 
vfre kerté a sor. azt mondaná neki: Íme, itt van 

;.,.:-ona. mert negyven fillért szereztél a szom- 
ti’. va ion mit szólna ehhez az a munkás? 

o . .vjatri i 1 vott gazda : egv rókáról két hört húz,
I,, . a k-v bér arat a szegény kántoriam on ve­
st a ez. Hiába mondták erre is. hogy nem lehet 
,, mmt nincs pénz Van pénz és lesz is pénz,
■ sak. amint mondottam, méítöziassek azt a miíliár- 

vdtségvetést eies es erős kritika alá venni.

lU-mn jUk és hisszük, ltogy a javaslat részletes 
tárgyalásánál az országgyűlés módosítani fogja 
n javaslat .-eves szakaszait oly értelemben, hogy 
„ / egyenlő képesítés és munka mellett az egyénit) 
fizetős elve is érvényesüljön. Ismételten hang­
súlyozzuk. hogy az ily módosításokat sürgetjük, 
reméljük és várjuk.

$24? 100-s/.oros 24-24
— 1-szeres 0'24 Sas. .. .

marad 99-szeres 24, 1-szerese 24:99 24»» 3"
(5-27(1. 1000-szeres 276-276 

1-szeres U'216
marad 999-szeres 276. 1 -szeres 276»»» ;; 

1,12a,... ha nem ismétlő is áll az ismétlők előtt, 
balra nvujtjuk az egész részszámot úgy, hogy 
az. :ismétlő is egésszé váljék, de ebből mar az 
1 -szeres helyett azt vonjuk ki. melyben esak 
az ismétlő maradt résznek, pl. 0‘83. balra nyújtva 
<33 már 100-szoros. ebből nein vonható ki 
083. hanem ennek 10-szeresc 8".l, a jnaradék 
100-szorosbúl 10-szcres 75, 1-szeres 75:90 =
75.ki ír. o-i. .

13. Egész és részből össztett szamot vegyes­
nek mondunk, pl. 3. 2a. 4'o.

Ezek coi/.> ('lét abban áll. hogy az egészet is 
részekre váltjuk és a részszámmal összeadjuk, 
pl •_>! 1: 6s Is 7". lielyszámnál felső vo­
nás jelzi az egyesítést, pl. 4'5 egyesítve 4'5 ( 45 v . 
Mivel ezekben egész is foglaltatik, csakúgy mint 
a váltott egészet váltott részszámnak nevezzük, 
mert első pillanatra nem mindig látható, ve- 
fryes-e vagy egész, számot nyerünk rendezés altat, 
amit szintén osztás alakban végezhetünk, 6:i
15:3 2. 15oi 3i 3i.

14. Valódi rész átváltásához külön uj váltót, 
ú. n. pót váltót alkalmazunk, mellyel vagy szoroz­
zuk. vagv osztjuk a számlálót és nevezőit, pl. 
18:2 26. 23 s 69 4c, 2 23 9ie :v 3j. ha szerzünk, a 
pótváltót fölül re írjuk s a részszám bőrül, ha 
osztunk, a pótváltót alantra írjuk s a részszám 
rövidül. Ez átváltást azért hívjuk bővitcs-rövidi- 
tésnek, mert az érték nem lett se nagyobb, se 
kisebb.

Azonban, mikor a pót váltás nem nyilvánvaló, 
akkor a'lőtt nevezőre úgy jutunk, hogy osztás­
ainkra térve, újra osztunk, az adott nevezőt hasz­
nálva váltunk pl. 6: hány 56-ud rész ?

Azok a törtszámok,
Di. Kbentol

! Folytatás.1

12. A véget len helyrészt nem lehet egyszerűen 
aline, hanem előbb ki kell belőle küszöbölni 
az ismétlődő részeket, pl. l>Ü-t kivonva a maga 
tízszereséből: 3"3-=1t"3 ->, ezen három az adott
1 i'3-nek 9-szerese. mert 10-szeres 1-szeres 
9-szeres. mar ha 9-szer 0*3 3, akkor

1-szer 0*3 -'-3:9 =• 3 - Íz.
Ennélfogva az adott számot balra nyújtjuk 

1 szorzás által! annyira, hogy az ismétlődő 1-sö 
szám vagv szakasz egésszé váljék, ebből kivon­
juk az adott számot mint 1-szerest, tehát 0'3-nál:

10-szeres 3'3 
1-szeres 0*3

marad 9-szeres 3. 1-szerese 3:9 1?.

6: 7, 6J 336.5«.
336:ép, : / =-- 4?5P:
56

35a! hánv hatodrész ?
35: 42. 351 " 240,;.

1 Or.: 42 -- : >•-,;
0-4 hánv 25-ödrész ?

4:10, 4 -7 100» 100»e: 10= liter. sít.
15. A helyrészszám bővítése puszta 0 hozzá- 

írásában áll {felső voikís nélkül is), pl. 03 
O-311. IC360 sit. Rövidítése pedig a fölös hely­
számok elhagyásában áll, esetleg igazítással, mert 
pl. ti. 7. 8. 9, részt nem lehet egyszerűen mel­
lőzni. mivel közelebb állnak a nagyobb hely­
számhoz. mint a 0-hoz, így

3-129 3 13: 19" 7 1149 2:
5'162 = 5" 16 - 5'2 sit.
6-46:1-7 = 6-46: 170 = 046 : 170 =
(14-6:17 = 3-9
13*6



Iti. A jelrészeket rendesen » legrövidebb alak­
ban használják, ez okból a rövidítés gyakran 
‘ordul elő.

Ravidítéshes a pótváltót kell ismernünk; néha 
,-z szembeötlő pl. 24-nél 2, 36-nál 3 sit., mert 
, z legnagyobb közös tényezője a számlálónak 

- nevezőnek.
Ha a két szám (legn.l közös tényezőjét igy 

■ 4 nem ismerjük, akkor folytonos, vágyás lánc- 
osztással fejtjük azt ki.

A láncosztásnál nem a hányados szerepel, 
hanem a végosztó; ugyanis az osztót, ha van: 
.. maradékkal osztjuk és pedig mindaddig, inig 
,i teljes osztóra jutunk, ez a végosztó, mely
mint közös tényező bennerejlik minden osztó- 

18 _ 1 !2
I < osztandóban. pl. ti-. 8:6:2, 6” « 3«", 0:6:3,

2 3
ö, :: 2b.

Ha la végosztó, természetes, hogy nincs (ezen
í i

kívül) közös tényezője u2számnak,pl.47.7:4:3: 1.
A helyrészt és szakrészt is rövidítéssel vált­

ak jelrészre. 4 hó mennyi év?
4ii 4 13: 6 óra mennyi nap V 
(o4 1, 14 ; 0*25 == 2öioo -jé I11.
211 fill, mennyi kor.? 0'20 2,.. -2 15;
125 m. mennyi km?Ö'125 = 12->«<.,, 1451 < km.

telel meg. Azt kiinnveii elesipik es üzlete nem virágzik. 
A zsebmotszönek úgyszólván kél jobbkeze van. Leg­
inkább utcai érdekes lát váztyossagoknúl top, miser az 
áldozatot «valaki» meglöki. A tolvajok a hal«mára is 
igen sokat adnak, azért ez igen elterjedt közéltük. 
A gonosztevők furfangjai! elég élénken ecseteli a most 
szilien levő «('.sibészkirály» is. Az imposztorok, külön­
ben szerelmesek az «ieakáha» s azon közmondást 

■m tévesztik szem fdől, hogy: «sörgő cica n.-m fog

(t'olytalj uk.l

IRODALOM.
I Napoleon és a klaszikusok. Irta és az észter 

ír;.1 Katholikus Körben 1900. december hó 6-án föl- 
v; sta Waller Gyula dr. Különlenyomat a Katholikus 

>/.:Miile 1007-1 ki évfolyamából. Megrendelhető a ^zent- 
Isiván-Társulal; könyvkereskedésében, Budapest, Kecské­
mé! i-n tea 2.

Gonosztevők lélektana. Grovee János, prágai 
• 2 vc-temi tanár könyvet irt a gonosztevőkről, melyet 
v tilt a képen a rendőri tisztviselőknek szánt, hogy abból 

rnposzturok szokásait megtanulják s igy a nyomo- 
‘megkönnyítse nekik. Múlt alkalommal a «Xép- 

-•velö» i> röviden megemlékezett arról, hogy a íiatal- 
• -r bűnösök törvényét nálunk is megreformáljak, azért 

d kapcsolatban, mivel a munka általános érdekű.
- v.den ismertetjük. A szerző csevegő formában írja le 

u digvelvseit és azokat a fogásokat, melyeket a go-
• >/tevők «inunkaközbed» hasznainak. Leírja azt is, 
íven nagv szerepe vau a gonosztevők lélektanában a

d imának : elmondja a lopás, orgazdaság, hamis itas 
: Iczatait. Érdekes az, amit a jelekről ír, melyeket a

c oszt evők egymásnak adnak, mialatt «munkában»
• ,i mik. Or nélkül sohasem mennek a tilosba, jól \ i- 

, znak, hogy meg ne lepjék őket. A figyelmeztető
elvi körülményekhez képest alakulnak. Váró­

éban ebugatást utánoznak, falvakban mácskanya.vo- 
..ühi. vagy kakaskukorékolá<t. erdőben kakukszot, vizek 

.- eb-li.-n békabrekegést, lgv röviden egymásra talál- 
:• i; Ha a közeledő veszélyre figyelmeztetik egymást, 

természetesen egészen ártatlan hangot adnak. Az őr 
hívja, mely sehol sincs. 11 a 

i, akkor már nem titokzatos a 
igvelmeztetés, mert a fő a gyors megértés, menekülés, 
ven közönséges szavak : «Puc! puc!» «Lámpávás», 
Hold világ». Az imposztorok lélektanával ismerős ebből 
oldj árt tudja, hogy a közelben valami gonoszság tor­
mák. A zsebtolvajok pszihologiáját is tanulmányozta. 

Külseje mindig tisztességes, bizalmat ébresztő és öltözete 
legáns. Rossz zsebtolvaj, ki ezen követelményeknek nem

>hog, énekel, kutyáját 
iái* minden veszve van

VEGYESEK.
Magyar ifjak a pápánál. Kétszázötven magyar ifjut 

fogadott a napokban a pápa. akik a Magyar Katholiku- 
Ifjúság Szövetségéhez tartóztuk. A /.araiidokh* magy.it 
ifjakat az osztrák zarándokok előtt bocsát«.dia magáim/..

A kath. iskola hazafias szelleme. Malackait husyet 
második napján avatták föl szép ünnepséggel a Im^ nép­
iskolák katholikus ifjúságának új zászlaját, A zaszlo- 
szentelésl Kováts József dr. esperes, pápai kam.tr.i- 
végezle, a zászlóanya pedig Prenoszü Istvánnv ilr.-ne 
volt. A szükséges összeget Pál atya forem-rendi -zei 
zetes gyűjtötte, aki egyúttal az ünnepélyt, is rendezte.

A nép jólétének előmozdítása. A zólyummegy«- 
net« keresetv iszonvainak javítására megyei háziipar fej - 
leszlö-bizottság alakult, amely eddig is szop munkái 
végzett Összegyűjtötte a vármegye háziiparána«. hely­
zetére vonatkozó adatokat, nevezetesen mely községben 
milyen háziiparral foglalkoznak. Háziipari mit zenit int >zer- 
vezétl, ahol összegyűjtötte mindazokat a tárgyakat,ame­
lyeket a zólyomi liá/jiparosok készítenek s .« nép- 
ipar iránvitására modelokat osztott szél. Igyekezett a 
ti épiparnak piacot is szerezni és a kereskedők Ügyeimet 
fölhívta a mintaárú múzeumra. Harányi földmiveléstigyi 
miniszter, hogv az. akció meg nagyobb jendüh-tét \ egyem 
IjíOOO koronát utalványozott a bizottságnak, melyből 
8U00 korona fejlesztő és továbbképző kurzusok rende­
zésére használható tol. 10,000 korona pedig forgótőke 
„v,-márit kezelendő s ebitől a készített háziipari termé­
kekre előleget nyújtanak, ,-z által olyan munkásrétegei 
is a háziipar körébe vonnak, amely háziiparral eddig 
csak azért nem foglalkozott, mert készítményeit azon na. 
nem tudta értékesíteni. .

Háziipari-kiállítás. A töhlmivelesügyi nunmz.et 
Xagy-Szálúkon házíipari-kiáliitást rendezett, amelyen a 
lege*ryszerül>11 falusi ipartermékeket mutatlak be. A teli 
gazdasági tan folyam január 7-töl március l'4-ig tartott 
és huszonnyolc kisgazda veit részt azon. A most meg­
nyílt kiállítás pedig c tanfolvam háziipari terméseit tető 
közszemlére. A kiállított márfekzer tárgy között nem­
csak a legcélszerűbb falusi ipartermékek, hanem a ke- 
iívesebb Ízlésnek is megfelelő finom vessző, szalma, 
«vékény. lószőr és faragott famunkák, az úgynevezett 
tátrai eittlékek is bőven találhatók. Néző- es ' O' ««- 
közönsége pedig annyi volt már az első két nap alatt, 
hogy az összes eladó tárgyak elkeltek. l-.z vdtta n leg­
jobb mód a kivándorlás megsziintelésérc.

Fötanítói megbízatás. A gyóregyházniegyet eg­
űi abb iskolai szabályzatok szerint, eddig a széplaki tan- 
kerületből a következőket terjeszletlék föl a pdan,to< 
megbízatással való fölrubázás vegeit az egyházmegyei 
hatósághoz: Szedenik Ffllőp .Sopron-lVrszO-g« Já­
nos iFértöeridré-ili />’</% .lenó «Xagylozsi. Az <y rend­
tartási szabályzat a főtanítói elnevezés helyett igazgató- 
tanítói állást szervez.

Halálozás. Xfályá* Endre mug. lanil". « "
.ivarvidéki mm. kath. tanitóegyvsül.-tnek bosszú fim 
-at volt elnöke. Mosonban elhunyt. Az lé v. 1. n.

Szerkesztői üzenetek.
G. F. Ismertetni fogjuk. — A. A. H. A gyakoriul 

szerint nem köteles. — Ö. F. Forduljon közvetlenül tu 
intézethez. — Zs. F. Készséggel támogatjuk ügyet.
L. S. Még mindig van idő arra. hogy az érdekeli lám
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Kérelem! Züvarok és kescdchuvk cllccvii-
/,>. ‘r. minden hirdetésre vonatkozó
levelet a kiadóhivatal címére nmti 
. ..,/ — kérünk küldeni.

PÁLYÁZATOK,
Kszfeviiomi érseki megye.

<asmaithénvi •

<- x úri püspöki megye.
Babaszentandrás ’

. ? kant ,rta- lóé állásra palyá/at hiniv

■ . . ~ 1 . T Kt n i'k.

Kalocsai érseki niegye.
Magyar kámzsára ,S ' 1

Ay itrai püspöki megye.
Óbesztereeí fü> : -sóm in.1 kántort ur:;:.

Vécsi cgvházmegye.
’ kisdardai

Székesfehérvári egy liaizmey ye.
Az abai . .. :k. l:ánte-rtai,11, . ;,1í,,jí á<-a 
(.tettetik; Jctvi-b». „övot.b'ZŐ : 1. lat' özsk

,:.vr, várbérviillságként llW kiiromit. mely évnegye- 
denk ni elére űzettél:’,;, hméli,'iskoláért a politikai köz- 

i;:; i;,.rónát. A vallásalapból a székesfehérvári 
. l'i 1:;.-y-vive évi 10", kor. Szántóföld 1!) katusz- 

aimik szabad legeltelvsi jog. Temetési stólák 
, ./érint ka ringbolt ól’ tilt., pluviáléval 1 kor.

I '. dupla stóla, sz.-iitf.isék után IS kor. 
konvba. főszer, istálló. .VJS □ kerttel, 

négy pusztával egviitl 2000. Köteles a 
-vakorlatlmn lev.'.'-ss/.-s egvházi s/erlarlasoknal fungálni 

...Yná i éti,-.ivart tanítani. Fölszerelt tolyamodva- 
, Vli|,. aiiis ■;,■!,-ndo tanfeltigveto úrhoz, lakik Füle (Fejér 

> y:.'-/-,• beküldendők é> a választás napján 
Lvri .-o;: .Ívesen kell megjeleni énekpréba végett.
Vasút 1,elvben. ' 1 "1

Ilivel;

Orgonabangok von kor. Mohiár 
151 1 3

Bolti. Csima István, főkántor, országszerte 
ismeretes, kitűnő összeállítású. 250 váloga­
tott. szabályos orgonakiseretü gyászmise- 
éneket tartalmazó énekkönyve mélyen leszál­
lított áron (4 frt helyett 2.50 frt-ért) kapható 
az elhunyt özvegyénél Kiskunfélegyházán.

Iái 1 - S

= 24 nagyon csinos cs dallamos = 
elöjatek — Orgonazsebkönyv II. — bérmen­
tes küldesse! csak 120 filler. Ha a mü nem 
felel meg. 5 napon belül visszaveszem.

Zántbó Karóin r. k. kántor,
—Szeged t>. - ....===—==

Szőlőoltványok
kétévesek hiányok pótlására, gyökeresek, si­

mák legjobb fajokban, legolcsóbban

----- Hegyi bor =
fehér. siller és vAré-s kitűnő minőségben kapható

Székely I. Józsefnél Gyöngyös.
Árjegyzék iI'lgycn ..

I ' ’ 790 16—16

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest. X.. Delej-utca 11. (Tisztviselőtelep.)

Pián ók. Pianinók.
Piidálos barmoniumok mindkét rendszer sze­
rint minden nagyságban portos or­
gona méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentes szállítás az utolsó vasúti állomásig. 
Tanerőknek különös százalékengedmény. 
Árjegyzék irigyen és bérmentve;. Részlet- 

fizetés engedélyezve. 796



Magyar Dallamos * 
Ünnepi Praeludiumok

= az összes hangnemekből =
írták: fdt. Stacke István és Kontor Elek.

K könyv 3:1 hosszabb dallamos praeludiumot tar- 
• omu s a magyar katholikus anyaszentegyház isteni 
tiszteletein kitűnő szolgálatot tesz s nemcsak kar­
nagyoknak és kántortamtóknak, hanem mindazoknak.

'k az orgonát vagy harmóníumot játszszák — sőt a 
zohgorázóknak is — kedves élvezetet nyu.jt a tent 
nevezett s művészi Ízléssé! kiállított mű. Még a leg­
nehezebb hangnemekben irt praeludiumok is egész 
Könnyű stílusban vannak megkonstruálva. Ara 5 kor., 
egyházi orgonistáknak és tanítóknak 4 korona.

Megrendelhető kollégánk, a szerző lakcíméin

Kontor Elek Budapest, VII., Csömöri-úl 42.
I gyttiiitt megrendelheti» még a. pénz előzetes* be­

küldése mellett bérmentve t

.■Hazafias Mária-dalok» (10 dal) ára 3 K tanítóknak 2 K
«Immaculata» (3 dal) ára............. - K
eMiatyánk» 15. ezer |2 dalt ára ... 2 K 

Hazánk Nagyasszonya» 110 dali 3 K tanítóknak ti K
Tanító-Induló» ára ................... 2 K tanítóknak 1 K

644.

CSEH ISTVÁN
Egerben.orgona- és harmó­

niám építőmester

rm. Ajánlkozom minden­
nemű templomi orgona- 
és harmonium- készítésére 
a legújabb légnyomatú, 
í pneumatikus) cső-rend­
szer szerint, igen jutá­
nyos árak mellett.

I Régi orgonaátalakításokat, javí­
tásokat, tisztításokat és hango­
lásokat olcsón vállalok el jót- 

: állás mellett. =====
v

Zimmermann Gyula Henrik, Lipcse.
Legjobb szerkezetű harmonium gvara. 

Üzletek i Lipcse, Szént-Pétvrvár, Moszkva, lírga, London.

Egyedüli képviselő Magyarország és Ausztria részére:
Hörl Nándor Pozsony. Ventur-utca 24.

Számos elismerőlevél kiváló szak- 
tekintélyektől, az egész világból.

A Zimmermann -féle harmoniu- 
mok művésziesen hangolvák, 
mindenütt feltűnést keltenek 
elvarázsloan szép összhang­
jukkal. Előnyös teltéle- 
leink Inni tők részére :
A vételár felének vagy legalább 
egy harmadának lefizetése és 
a maradék részletekben meg­

egyezés szerint.
.......... Költségmentes szállítás.

Képen harmonlumárjegyzék Ingyen.

További különlegesség templomok es iskolák
részére: Igen erős szerkezetű, német múdszerü, 
légnyomatú harmoniumok igen erős atható hanggal.
Igen erős kereslet miatt kérjük a megbízásokat 

idejekorán közölni.

r ' >
Pr. KISS KÁROLY fögimi. tuír 34926. sí. enbidiliít Képei:

„KAROLIUM“
vér- s paizstetű, fakukac, poloska és a mézgásodást előidéző 
élőfldieket irtó szer, mely ezen élősdieket biztosan elpuex- 
========== títje és a fíkat immunissá teszi, -mm 11111™«-

1 kis üveg ára (200 gramm) ... K t—
1 nagy üveg ára (500 gramm) K 2.—

60 threg egysserre történő megrendelésénél 20*,* engedmény. 

Kizárólagos vesérképrinelet a bel- és kttlfőld részére a

Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél
Budapest, V., Alkotmány-utca 8L es.

.V

Dr. Hets Ödön ügyész úr, aki s szert 2 ér óta 
használja TO holdas soroksári gyümölcsösében, a 

■■ következő bizonyítványt adta: —*■
TeMnttUs Wr. Kist Károly tanár árnak Budapest.

Ás ön utasítása folytán készített vértstü-kevaréket 
gyümölcsfáimnál még a múlt év nyárén tsljss sikerrel 
alkalmamén, készséggel jelentem ki, hogy esen ezer a 
körte- is álmafákon mutatkozó vértetil kiirtására as 
egysééÍN hittat sssr. Á műit év ken bekent fék as iáin 
méné remeken hajtottak is termőképességüket vittem

Kiváló hsztséstési 
Mots ódén e. k.



Irodalmi újdonságok:
Imdalsmtorieneti olvasmányok VII. füzete. I liodalomloileneti olvasmányok Vili. füzete.

Szent Ferenc es Társainak Legendája.
Szemelvények az Ehrenfeld-kodexböl,

Mindszenty Gedeon |
válogatott költeményei.

Madarász Florist
---- X f.i SO filler ■■—-

Jó hús olcsón!
A házinyúl-tenyészrésröl. segédkönyvül 
gazdasági ésháztartásiiskolák számára.

Irta Horváth E. János.
— Népirat 237. szám

BOLDOGORSZAG

Dr. VINCZE JÓZSEF.
Xr;i NO fii Irr.

Mokasagokvagy Tréfa az elet balzsama.
Irta:

Dr. DUNAY JÁNOS.

II. kiadás. 100 keppel.

-----  Xra fii/.vr 1 korona =

' ke resztény szociális drama

Három fölvonásban előjátékkal

Irta: ERDOSI KÁROLY. Ara 2 korona, 10 peld. előadási joggal együtt 15 kor,

A tiszta életről. I Handel-mazzetti enrica 

Kalauz mívelt serdült ifjak számára. J 6SS6 6S MáftS.
Irta:

SZUSZAI ANTAL.
Vi'.'i fűzte 2.00 kor., kiitve 4 korona, j 1 11. kötet.

Regény. Fordította:

AUER ISTVÁN.

Ára 8 korona.

: Megrendelhetők::

a SZENT-ISTVAN-TÁRSULAT
könyvkereskedésében könyvkiadóhivatalában

Budapest. IV.. Kecskeméti-u. 2. sz. j Budapest Vili.. Szentkirályi-u. 28.

■J
Stephaneum nyomda r. t. Budapest, VILI., Szentkirályí-utca 28a.


